



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

12 февраля 2025 года, № 30 (8874)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Президент Узбекистана принял делегацию России

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял делегацию во главе с заместителем руководителя Администрации Президента Российской Федерации Максимом Орешкиным.



В начале встречи Максим Орешкин передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе государственного визита в Узбекистан в мае прошлого года и других контактов на высшем уровне в соответствии с утвержденной дорожной картой.

Особое внимание уделено принятию комплексных мер по сохранению динамики развития торгово-экономического сотрудничества, поддержке проектов промышленной кооперации и электронной коммерции, расширения практического взаимодействия в области водного хозяйства, высшего образования и подготовки инженерных кадров, искусственного интеллекта, культурного обмена и спорта.

УзА.  
Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

Состоялся обмен мнениями с членами Международного консультативного совета

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 11 февраля принял группу экспертов Международного консультативного совета в составе Альфреда Гузенбауэра, Александра Квасьневского и Штефана Фюле.

Были рассмотрены актуальные вопросы развития взаимовыгодных связей в целях экспертного содействия реализации стратегии реформ в Новом Узбекистане и расширению многопланового сотрудничества со странами и институтами Европейского союза.

Отмечена важность практического взаимодействия в сфере изучения и внедрения передового международного опыта, привлечения технологий и инвестиций в модернизацию отраслей и секторов экономики нашей страны.

Состоялся обмен мнениями по международной и региональной повестке в контексте подготовки к предстоящему саммиту «ЕС — Центральная Азия» в городе Самарканде.

УзА.

**ЗАКОН  
Республики Узбекистан  
О внесении дополнений и изменений  
в некоторые законодательные акты  
Республики Узбекистан в связи  
с совершенствованием  
микрофинансовой деятельности**

Принят Законодательной палатой 18 октября 2024 года  
Одобрен Сенатом 24 января 2025 года

Реформы, осуществляемые в последние годы в нашей стране в сфере микрофинансирования, положительно влияют на повышение доступности микрофинансовых услуг для населения и субъектов предпринимательства. Вместе с тем некоторые ограничения, установленные в отношении деятельности небанковских кредитных организаций, включая ограниченные возможности привлечения дополнительных финансовых ресурсов, препятствуют предоставлению этими организациями микрофинансовых услуг широкому кругу потребителей.

Также отсутствие возможности для поэтапного «роста» микрофинансовых организаций с достаточным потенциалом до уровня коммерческих банков требует пересмотра законодательных актов, регулирующих данную сферу.

В связи с этим в целях формирования связывающей «цепочки» между микрофинансовыми организациями и коммерческими банками, а также создания возможности для микрофинансовых организаций привлекать дополнительные финансовые ресурсы, в том числе депозиты, данным Законом создается правовая основа для внедрения института микрофинансового банка, уполномоченного оказывать банковские услуги на разрешенных условиях, а также для трансформации микрофинансовых организаций в микрофинансовые банки и микрофинансовых банков в коммерческие банки, и наоборот.

Настоящий Закон послужит расширению масштабов использования банковских услуг в регионах, включая услуги микрофинансирования, а также поддержке предпринимательской инициативы широких слоев населения.

**Статья 1. Внести в часть первую статьи 60 Закона Республики Узбекистан от 21 декабря 1995 года № 154-1 «О Центральном банке Республики Узбекистан» (в редакции Закона Республики Узбекистан от 11 ноября 2019 года № ЗРУ-582) (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2019 г., № 11, ст. 790; 2021 г., приложение к № 4, № 10, ст. 968; 2022 г., № 3, ст. 217, № 4, ст. 340; 2023 г., № 11, ст. 923; 2024 г., № 9, ст. 965) следующие дополнение и изменение:**

**ЗАКОН  
Республики Узбекистан  
О внесении изменений и дополнений  
в некоторые законодательные акты  
Республики Узбекистан**

Принят Законодательной палатой 14 января 2025 года  
Одобрен Сенатом 25 января 2025 года

В последние годы в нашей стране проводятся широкомасштабные реформы, направленные на коренное повышение роли института махали в обществе.

Вместе с тем возникает необходимость дальнейшего совершенствования порядка организации и проведения выборов председателей сходов граждан, а также укрепления гарантий деятельности избранных вместо выбывших председателей сходов граждан.

Настоящим Законом в законы Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан» и «О выборах председателей сходов граждан» вносятся изменения и дополнения, предусматривающие продление срока полномочий председателя сходов граждан с трех до пяти лет, избрание председателей сходов граждан на вакантные места сроком на пять лет, а также уточнение полномочий комиссий Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, оказывающих содействие в организации и проведении выборов председателей сходов граждан.

Данный Закон послужит эффективной организацией деятельности председателей сходов граждан и работы комиссий, оказывающих содействие в организации и проведении выборов председателей сходов граждан.

3

## Стратегия развития Нового Узбекистана

Принят указ Президента о Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики»

Определены приоритетные подходы развития страны, в том числе:

улучшение экологического облика махалей, повышение уровня озеленения улиц, формирование экологически благоприятной и благополучной среды для проживания;

укрепление здоровья населения, создание условий для формирования экологического образа жизни и реализации человеческого потенциала;

бережное отношение и рациональное использование природных ресурсов, обеспечение экологической устойчивости;

охрану, воспроизводство и сохранение для будущего поколения растительного и животного мира, сохранение биоразнообразия;

устойчивое финансирование проектов, направленных на широкое внедрение принципов зеленой экономики, адаптацию экономики к изменению климата.

По данным Министерства юстиции Республики Узбекистан.

## ЗАКОН

Республики Узбекистан

# О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием микрофинансовой деятельности

**1** Дополнить абзацами двадцать первым и двадцать вторым следующего содержания:

«требования по начислению процентов по финансовым операциям банка и зачислению их на счета доходов и (или) расходов банка;

особенности изменения деятельности кредитных организаций;

абзац двадцать первый считать абзацем двадцать третьим.

**Статья 2.** Внести в Закон Республики Узбекистан от 25 апреля 1996 года № 216-І «О банках и банковской деятельности» (редакция Закона Республики Узбекистан от 5 ноября 2019 года № ЗРУ-580) (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2019 г., № 11, ст. 788; 2020 г., № 1, ст. 1; 2021 г., приложение к № 4, № 10, ст. 968; 2023 г., № 4, ст. 267, № 11, ст. 923; 2024 г., № 2, ст. 105, 111; № 9, ст. 965) следующие изменения и дополнения:

1) в статье 3:

дополнить абзацем вторым следующего содержания:

«**заявитель** – лицо, уполномоченное учредителем (учредителями) для представления его (их) интересов в Центральном банке Республики Узбекистан по созданию банка, или банк либо микрофинансовая организация, обратившаяся в Центральный банк Республики Узбекистан с целью изменения своей деятельности в соответствии с настоящим Законом»;

абзацы второй – четырнадцатый считать соответственно абзасами третьим – пятнадцатым;

дополнить абзацем восьмым следующего содержания:

«**микрофинансовый банк** – банк, осуществляющий свою деятельность с учетом ограничений, предусмотренных статьей 7 настоящего Закона. Если иное не предусмотрено настоящим Законом, положения настоящего Закона, установленные в отношении банков, распространяются и на микрофинансовые банки»;

абзацы восьмой – пятнадцатый считать соответственно абзасами девятым – шестнадцатым;

2) в статье 5:

наименование изложить в следующей редакции:

«Статья 5. Финансовые операции банков»;

в части первой:

абзац седьмой изложить в следующей редакции:

«доверительное управление денежными средствами и иным имуществом по договору с физическим или юридическим лицом»;

дополнить абзацем двадцать вторым следующего содержания:

«оказание услуг по государственной регистрации прав на недвижимое имущество посредством электронного обмена информацией с регистрирующим органом»;

часть третья исключить;

3) в статье 7:

дополнить частью третьей следующего содержания:

«Микрофинансовые банки, помимо ограничений, указанных в части первой настоящей статьи, осуществляют свою деятельность с учетом следующего:

размер денежных средств, привлеченных от одного физического лица во вклады, не превышает размера гарантированного вклада, определенного законодательством о гарантиях защиты вкладов в банках;

максимальный размер риска на одного заемщика или группу взаимосвязанных заемщиков не превышает пять миллиардов сумов;

доли кредитов, выданных для осуществления предпринимательской деятельности и деятельности самозанятых лиц, направленной на получение дохода, составляет не менее семидесяти процентов от кредитного портфеля;

открытие корреспондентских и иных счетов в иностранных банках, выдача гарантий по обязательствам иностранных граждан и юридических лиц и оказание услуг по внешнеторговым операциям клиентов запрещаются;

инвестиции осуществляются только в высоколиквидные долговые ценные бумаги, определенные Центральным банком в рамках требований к управлению ликвидностью банков»;

части третью – восьмую считать соответственно частями четвертой – девятой;

в части пятой слово «третьей» заменить словом «четвертой»;

часть шестую изложить в следующей редакции:

«Приобретение долей или акций в уставном фонде (уставном капитале) юридических лиц в совокупности не должно превышать пятидесяти процентов регулятивного капитала банка первого уровня»;

в части седьмой слова «четвертой и пятой» заменить словами «пятой и шестой»;

4) в статье 11:

часть первую изложить в следующей редакции:

«Термин «банк» или словосочетания с этим термином используется в фирменном наименовании или товарном знаке (знаке обслуживания) либо в доменной зоне «.UZ» во всемирной информационной сети Интернет только юридическими лицами, внесенными в Государственный реестр банков»;

часть вторую после слова «банк» дополнить словами «или микрофинансовый банк»;

5) в статье 13:

в части первой:

абзац первый изложить в следующей редакции:

«Минимальный размер уставного капитала микрофинансового банка должен составлять пятьдесят миллиардов сумов»;

абзацы второй и третий исключить;

абзацы четвертый и пятый считать соответственно абзасами вторым и третьим;

дополнить частью второй следующего содержания:

«Минимальный размер уставного капитала микрофинансового банка должен составлять пятьдесят миллиардов сумов»;

части вторую – шестую считать соответственно частями третьей – седьмой;

третье предложение части пятой изложить в следующей редакции:

«Средства, внесенные в уставный капитал создаваемого банка, зачисляются на накопительный счет, открытый в банке, за исключением случаев создания банка путем реорганизации или изменения деятельности микрофинансовой организации»;

дополнить частью шестой следующего содержания:

«Средства для пополнения уставного капитала микрофинансового банка, создаваемого путем изменения деятельности микрофинансовой организации, вносятся на расчетный счет микрофинансовой организации»;

части шестую и седьмую считать соответственно частями седьмой и восьмой»;

6) часть второй статьи 15 изложить в следующей редакции:

«Банк создается путем учреждения или реорганизации либо изменения деятельности микрофинансовой организации»;

7) в статье 16:

в части первой:

абзацы первый и второй изложить в следующей редакции:

«Для получения предварительного разрешения на создание банка, за исключением создания банка путем изменения деятельности микрофинансовой организации, заявитель не позднее чем через три месяца со дня принятия решения о создании банка представляет в Центральный банк заявление с приложением:

урядительного договора – при создании банка двумя или более лицами»;

абзац четвертый изложить в следующей редакции:

«решения о создании банка»;

абзац пятый после слова «учредителей» дополнить словом «(акционеров)»;

абзац шестой изложить в следующей редакции:

«информации о каждом прямом и косвенном собственнике, имеющем существенное владение, включая информацию, необходимую для проведения оценки в соответствии со статьей 24 настоящего Закона»;

абзац седьмой после слова «учредителях» дополнить словом «(владельцами)»;

абзац восьмой после слова «учредителя» дополнить словом «(акционера)»;

абзац девятый изложить в следующей редакции:

«документального подтверждения информации об источниках средств, вносимых для формирования (пополнения) уставного капитала банка»;

абзац третий части десятой изложить в следующей редакции:

«учредители, прямые и косвенные владельцы, в том числе конечные бенефициарные собственники, ранее прошедшие оценку

и отвечавшие требованиям статьи 24 настоящего Закона, более не соответствуют требованиям этой статьи»;

8) в статье 17:

наименование изложить в следующей редакции:

«Статья 17. Дополнительные требования к иностранным учредителям (акционерам) при создании или участии в уставном капитале банка»;

часть четвертую после слова «учредителей» дополнить словом «(акционеров)»;

в части шестой:

абзац второй после слов «иностранный банк – учредитель» дополнить словом «(акционера)»;

абзац третий дополнить предложением следующего содержания:

«Центральный банк также учитывает данные обстоятельства при рассмотрении заявлений о выдаче предварительного разрешения на приобретение доли в уставном капитале банка в размере, предусмотренном в абзаце четвертом части первой статьи 22 настоящего Закона»;

часть седьмую изложить в следующей редакции:

«Документы, указанные в статье 16 настоящего Закона и части первой настоящей статьи, заверяются консульским учреждением Республики Узбекистан или другими консульскими учреждениями, расположенным по месту регистрации банка – учредителя (акционера), за исключением документов, предусмотренных в абзацах третьем, пятом, восьмом, девятом, одиннадцатом – четырнадцатом части первой статьи 16 настоящего Закона»;

9) в абзаце третьем части первой статьи 19 слово «учредителей» заменить словами «прямых и косвенных учредителей (владельцев)»;

10) в абзаце третьем части первой статьи 20 слова «список учредителей» заменить словами «список учредителей (акционеров)»;

11) абзац третий части первой статьи 21 после слов «несоответствие требований статьи 24 настоящего Закона» дополнить словами «прямых и косвенных владельцев»;

12) часть восьмую статьи 24 после слова «учредителей» дополнить словами «прямых и косвенных владельцев, в том числе конечных бенефициарных собственников»;

13) в статье 31:

абзац первый части первой изложить в следующей редакции:

«Банки, за исключением микрофинансовых банков, с разрешения Центрального банка могут открывать за границей дочерние банки и создавать филиалы, участвовать в капитале иностранных банков, в том числе в создании иностранных банков, в следующих случаях»;

дополнить частью второй следующего содержания:

«Микрофинансовым банкам запрещается открывать банки, представлять и создавать филиалы за границей, участвовать в капитале иностранных банков, в том числе в создании иностранных банков»;

части вторую, третью и четвертую считать соответственно частями третьей, четвертой и пятой»;

14) в статье 38:

в части второй:

абзац первый изложить в следующей редакции:

«Пруденциальные нормативы для банков и банковских групп, за исключением микрофинансовых банков, включают:

абзац десятый исключить.

абзацы одиннадцатый – четырнадцатый считать соответственно абзасами десятым – тридцатью;

дополнить частями третьей и четвертой следующего содержания:

«Пруденциальные нормативы для микрофинансовых банков включают:

коэффициенты адекватности капитала;

максимальный размер риска на одного заемщика или группу взаимосвязанных заемщиков;

коэффициент ликвидности;

максимальный размер риска на связанные лица микрофинансового банка;

иные пруденциальные нормативы, устанавливаемые Центральным банком в соответствии с общепринятой международной практикой.

В случаях, когда размер уставного капитала микрофинансового банка соответствует размеру уставного капитала банка, указанному в части первой статьи 13 настоящего Закона, данный микрофинансовый банк обязан соблюдать пруденциальные нормативы, предусмотренные в части второй настоящей статьи. При этом максимальный размер риска на одного заемщика или группу взаимосвязанных заемщиков не должен превышать размер, установленный в абзаце третьем части третьей статьи 7 настоящего Закона»;

части третью, четвертую и пятую считать соответственно частями пятым и шестым;

15) в части третьей статьи 63 слово «третьей» заменить словом «четвертой»;

16) дополнить главой 10<sup>1</sup> следующего содержания:

«Глава 10<sup>1</sup>. Изменение деятельности кредитных организаций

Статья 75<sup>1</sup>. Особенности изменения деятельности кредитных организаций

Следующие кредитные организации могут изменить свою деятельность:

микрофинансовая организация – на деятельность микрофинансового банка;

микрофинансовый банк – на деятельность банка;

банк – на деятельность микрофинансового банка;

микрофинансовый банк – на деятельность микрофинансовой организации.

Особенности изменения деятельности кредитных организаций, предусмотр

# ЗАКОН Республики Узбекистан

## О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан

**Статья 1.** В части первой статьи 23 Закона Республики Узбекистан от 2 сентября 1993 года № 915-ХI «Об органах самоуправления граждан» (в редакции Закона Республики Узбекистан от 22 апреля 2013 года № ЗРУ-350) (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2013 г., № 4, ст. 96; 2016 г., № 4, ст. 125, № 12, ст. 383; 2017 г., № 9, ст. 510; 2018 г., № 7, ст. 431, № 10, ст. 674, № 12, ст. 781; 2019 г., № 9, ст. 588, 591; 2021 г., приложение к № 4, № 12, ст. 1194; 2022 г., № 3, ст. 213, № 6, ст. 570, № 10, ст. 984; 2023 г., № 4, ст. 265, № 5, ст. 316; № 10, ст. 794; 2024 г., № 9, ст. 964) слова «сроком на три года» заменить словами «сроком на пять лет».

**Статья 2.** Внести в Закон Республики Узбекистан от 15 октября 2018 года № ЗРУ-499 «О выборах председателя схода граждан» (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2018 г., № 10, ст. 675; 2021 г., приложение к № 4; 2022 г., № 3, ст. 213; 2023 г., № 5, ст. 316; 2024 г., № 9, ст. 964) следующие изменения и дополнения:

1) в части третьей статьи 5 слова «советов по координации деятельности органов самоуправления граждан» заменить словами «советов по поддержке махалли»;

2) в тексте статьи 8 слова «три года» заменить словами «пять лет»;

3) текст статьи 10 изложить в следующей редакции:

«Сроки проведения выборов председателя схода граждан определяются Жокары Кенесом Республики Каракалпакстан, Кенгашами народных депутатов областей и города Ташкента не позднее двух месяцев со начала выборов. При этом выборы проводятся на должность председателя схода граждан, у которого истек срок полномочий.

Сроки и порядок проведения подготовительных мероприятий к выборам председателя схода граждан определяются Жокары

Кенесом Республики Каракалпакстан, Кенгашами народных депутатов областей и города Ташкента»;

4) статью 11 исключить;

5) в статье 12:

часть первую» после слов «городские комиссии» дополнить словами «(далее – комиссии)»;

в части пятой слова «советов по координации деятельности органов самоуправления граждан» заменить словами «советов по поддержке махалли»;

6) дополнить статьей 12<sup>1</sup> следующего содержания:

**«Статья 12<sup>1</sup>.** Полномочия комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента

К полномочиям комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента относятся:

организация и проведение выборов председателей сходов граждан;

координация деятельности районных и городских комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан;

утверждение образцов документов по выборам председателей сходов граждан, а также образцов и форм избирательных бюллетеней;

организация обеспечения районных и городских комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан нормативно-правовыми актами

и другими документами, необходимыми для эффективного проведения выборов;

организация разъяснительной работы среди населения по вопросам проведения выборов председателей сходов граждан;

организация освещения в средствах массовой информации хода организации и проведения выборов председателей сходов граждан;

рассмотрение обращений граждан по вопросам организации и проведения выборов председателей сходов граждан;

обобщение и рассмотрение информации об итогах выборов, предоставленные соответствующими комиссиями, доведение этой информации до сведения широкой общественности»;

7) в статье 13:

наименование и абзац первый изложить в следующей редакции:

**«Статья 13.** Полномочия районных и городских комиссий по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан

Районные и городские комиссии по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан в пределах своих полномочий»;

абзац седьмой исключить;

абзацы восьмой – одиннадцатый считать соответственно абзацами седьмым – десятым;

в абзаце восьмом слова «в Республиканскую комиссию» заменить словами «соответственно в комиссии по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента»;

8) в части первой статьи 14 слова «очередных выборов председателя схода граждан» заменить словами «результатов выборов председателя схода граждан»;

9) часть седьмую статьи 21 исключить;

10) статью 28 дополнить частью второй следующего содержания: «Председатели сходов граждан вместо выбывших избираются сроком на пять лет».

**Статья 3.** Министерству юстиции Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

**Статья 4.** Кабинету Министров Республики Узбекистан привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом;

обеспечить пересмотр и отмену республиканскими органами исполнительной власти их нормативно-правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

**Статья 5.** Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Председатели сходов граждан, избранные до введения в действие настоящего Закона, осуществляют свои полномочия до истечения трехлетнего срока, на который они были избраны.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЕВ

город Ташкент,  
11 февраля 2025 года  
№ ЗРУ-1027

## Разнообразие предпринимательских инициатив

**1** Слава о школе по выпечке пирожков, основанной предпринимательницей У. Одиловой, распространяется далеко за пределы района. Предприятие стало центром обучения искусству тандырной выпечки. Жительницы махалли получают стабильный доход.

В ходе беседы Председатель Сената подчеркнула важность создания условий для активного участия женщин в экономической жизни страны.

Следующим пунктом посещения стал Вабкентский районный Кенгаш народных депутатов. На встрече с депутатами и руководителями сек-

торов акцентировано внимание на повышении их активности, создания достойных условий жизни для людей, чему способствует слаженная работа представительных и исполнительных органов.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

### За проблемными махаллями закрешили ответственных

**В**о время поездок на места сенаторы помогают наладить взаимодействие депутатов местных Кенгашей с «махаллинской семеркой».

Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам и экологии С. Абдукарикова в Хорезмской области встретилась с депутатами и руководителями секретариатов местных Кенгашей, представителями политических партий и журналистами.

Сенатор отметила необходимость активного участия депутатов местных Кенгашей в законодательной деятельности.

Внимание акцентировалось на сотрудничестве депутатов с «махаллинской семеркой». Обсуждены вопросы контроля за выполнением программ по социально-экономическому развитию, которые планируется реализовать в текущем году.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции А. Эшмуратов посетил Сурхандарьинский областной и Шурчинский районный Кенгаш народных депутатов, где провел встречи с депутатами, председателями постоянных комиссий, руководителями секретариатов, активистами «махаллинской семерки», аксакалами и молодежью. Разго-

вор шел о рассмотренных на пленарном заседании Сената законах. Председатель комитета отметил, что документы, принятые верхней палатой парламента, обсуждаются с учетом специфики регионов.

Состоялась очередная сессия Сурхандарьинского областного Кенгаша народных депутатов. На ней проведена инвентаризация 77 махаллей с тяжелым социально-экономическим положением, за каждой закреплены соответствующие министерства, ведомства и организации для оказания необходимой помощи и улучшения условий жизни.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,  
«Народное слово».

## Депутаты одобрили отчет правительства

**1** Правительство тесно сотрудничало с парламентом при разработке ряда проектов нормативно-правовых актов, определенных в госпрограмме. В рамках контрольно-аналитической деятельности эффективно использована практика совместного решения вопросов, поднятых комитетами Законодательной палаты и правительством.

Большой объем работы выполнен в сфере образования, социальной защиты, обеспечения занятости и сокращения бедности. Достигнуты целевые параметры.

Построены и введены в эксплуатацию солнечные фотоэлектростанции в Ташкентской области. В регионах установлены солнечные панели малой мощности.

В рамках общенационального проекта «Зеленое пространство» выделено 225,9 миллиона деревьев и кустарников, увеличено количество зеленых садов. В Приаралье на площади 220 тысяч гектаров создан зеленый покров.

Приоритетное значение уделено укреплению позиций страны в международных отношениях, расширению связей с зарубежными государствами, выводу в Цент-

ральноазиатском регионе практического сотрудничества на качественно новом уровне.

Для усокорения членства Узбекистана во Всемирной торговой организации, обеспечения полного соответствия национальной нормативно-правовой базы международным стандартам принято более 60 нормативно-правовых актов, внесены изменения и дополнения. Депутаты высоко оценили меры по развитию социальной сферы, усиление социальной защиты граждан и сокращению бедности, обеспечение занятости, системы медицинских и образовательных услуг.

Подчеркнута необходимость принятия мер по обеспечению выполнения задач госпрограммы, сроки выполнения которых продлены, повышения ответственности министерств и ведомств.

Отмечена необходимость более эффективного сотрудничества правительства с Законодательной палатой в решении актуальных задач. По отчету Кабинета Министров о реализации государственной программы за 2024 год, заслушаны позиции фракций политических партий.

### Мнения фракций

По отчету Кабинета Министров о выполнении Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса» высказались руководители фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса.

**Акмат ХАЙТОВ, руководитель фракции УзЛидеП:**

— Фракция УзЛидеП, полностью поддержавшая отчет о выполнении государственной программы на 2024 год, считает необходимым обратить внимание правительства на ряд ключевых вопросов. Необходимо принять строгие меры для повышения ответственности членов правительства, руководителей государственных и хозяйственных органов управления за безусловное и полное выполнение задач, предусмотренных, но не выполненных в программе.

Предложено продолжить политику поддержки предпринимательства, усилить внимание к обеспечению качественного и эффективного исполнения механизмов финансирования проектов, реализуемых в регионах.

Для улучшения продовольственной безопасности необходимо последовательно обеспечивать системные реформы в сельском хозяйстве на местах.

**Алишер КОДИРОВ, руководитель фракции ДП «Милий тикланиш»:**

— Исполнение государственной программы было всесторонне обсуждено на заседании нашей фракции. Рассмотрены вопросы развития туризма, охраны объектов

отчет одобрен депутатами, принятого решение.

### Концепция согласия

Рассмотрен проект закона «Об утверждении Концепции обеспечения свободы совместной деятельности граждан и государственной политики в сфере религии в Республике Узбекистан», инициированный группой депутатов.

Последний в мае прошлого года официальный визит Премьер-министра Малайзии Анвара Ибрагима в нашу страну открыл новую эру в истории двусторонних отношений. Была достигнута договоренность о создании Узбекско-малайзийской промышленной зоны. По итогам бизнес-форума заключено 19 инвестиционных соглашений на сумму более 3 миллиардов долларов. Малайзия, превращающаяся в центр высоких технологий, открывает новые перспективы для сотрудничества. Узбекистан стремится к тому же.

Официальный визит Президента Республики Узбекистан ШавкатаМирзиёева в Малайзию 4–5 февраля по приглашению Премьер-министра Малайзии Анвара Ибрагима определил приоритеты новой модели экономического сотрудничества. Это нефтехимическая и химическая, электронная и полупроводниковая промышленность, инновационная индустрия, умное сельское хозяйство, зеленая энергетика, паломнический туризм и другие.

В целях поддержки и дальнейшего развития двустороннего сотрудничества в направлении стратегического партнерства в рамках официального визита состоялся совместный бизнес-форум с участием руководителей более 200 ведущих компаний, инвестиционных и банковско-финансовых институтов двух стран. Достигнута договоренность о начале двухлетнего периода инновационного развития узбекско-малайзийского партнерства, определены приоритеты практического взаимодействия.

По итогам переговоров главы государства подписали совместное заявление об углублении двустороннего сотрудничества в направлении стратегического партнерства.

В целях поддержки и дальнейшего развития двустороннего сотрудничества в направлении стратегического партнерства в рамках официального визита состоялся совместный бизнес-форум с участием руководителей более 200 ведущих компаний, инвестиционных и банковско-финансовых институтов двух стран. Достигнута договоренность о начале двухлетнего периода инновационного развития узбекско-малайзийского партнерства, определены приоритеты практического взаимодействия.

По итогам переговоров главы государства подписали совместное заявление об углублении двустороннего сотрудничества в направлении стратегического партнерства.

Последний в мае прошлого года официальный визит Премьер-министра Малайзии Анвара Ибрагима в нашу стран

НС АКТУАЛЬНО

# Атомный тренд

Энергетическая политика Узбекистана реализуется в соответствии с глобальными тенденциями

**Г**лава государства на днях провел совещание по работе в области атомной энергетики и приоритетным задачам на перспективу.

Внимание к сфере обусловлено понятными причинами: развитие цифровых технологий, электромобилей, электроники, искусственного интеллекта, майнинга и других отраслей резко увеличивает спрос на энергию. Для многих государств переход на новые типы генерации — вопрос далеко не праздный. Особенно, если учесть растущую стоимость и ограниченность запасов используемого топлива.

Оптимальной для создания долгосрочных мощностей является атомная энергетика, которая наряду с солнечными, ветряными и гидроэлектростанциями входит в так называемый «зеленый квадрат». В мире реализовано 417 проектов по строительству АЭС совокупной мощностью более 375 гигаватт, на них приходится 9 процентов от общей генерации. Этот показатель к 2040 году может достигнуть 25 процентов, так как многие государства включили атомную энергетику в свои стратегии развития. На упомянутом совещании отмечалось, что Узбекистан, располагающий собственными запасами урана, также планирует создать долгосрочную энергетическую базу: разработан проект по строительству реакторов малой мощности, в конце прошлого года в Самарканде прошла международная конференция по вопросам использования атомной энергии.

Как напомнил в беседе с журналистами директор Агентства по атомной энергии Азим Ахмедхаджаев, в прошлом году был подписан контракт с российской госкорпорацией «Росатом» о строительстве АЭС мощ-

ностью 330 мегаватт в Джизакской области.

Президент особо отметил, что этот проект должен иметь международный характер, реализовываться с привлечением международных структур. Поэтому в нем будут применены не только российские технологии, но и неядерные технологии из Китая, программное обеспечение и аппаратные комплексы из Европы. Тем самым будет создан международный консорциум, который позволит реализовать проект максимально эффективно и с



применением лучших технологий, — сказал А. Ахмедхаджаев.

Растущую роль атомной энергетики подтверждает доклад Международного энергетического агентства «World Energy Outlook 2024». В нем подчеркивается, что рост атомной энергетики происходит во многом благодаря развитию малых модульных реакторов (ММР). В документе также проанализированы возможные сценарии декарбонизации.

В отчете немало говорится о технологии ММР. Эксперт в области атомной энергетики Шохмурзо Умаров, комментируя глобальный тренд, отметил, что подобные технологии активно разрабатываются в Рос-

сии, Китае, США, Южной Корее и Великобритании.

— Если эти реакторы удастся вывести на рынок по конкурентной стоимости, то новая возможность развивать ядерную энергетику появится у более широкого круга государств. Особенно в странах и регионах, которые раньше не рассматривали традиционные реакторы большой мощности из-за ограничений в инфраструктуре, экономике или географических условий, — сказал он.

По словам Ш. Умарова, ММР не будут конкурировать с тра-

Отдельного внимания в трансформации энергетики заслуживают вопросы финансирования. По мнению Ш. Умарова, одним из оптимальных механизмов реализации проектов сооружения АЭС в условиях ограниченности государственного финансирования является государственно-частное партнерство.

В качестве примера приводится опыт США, где в рамках программы гарантированных кредитов Минэнерго в 2008 году было выделено 18,5 миллиарда долларов, что позволило привлечь 19 заявок для строительства 14 блоков АЭС общей стоимостью 188 миллиардов долларов. Похожий путь выбрали Индия и Индонезия. К примеру, в июле 2024 года правительство Индии объявило о готовности сотрудничать с частным сектором для строительства ММР, их исследование и разработка, а также внедрения новейших ядерных технологий. В рамках этой стратегии Нью-Дели намерен привлечь в отрасль порядка 26 миллиардов долларов частных инвестиций.

Эксперт также проанализировал опыт России в реализации проектов АЭС по разным механизмам финансирования.

— Большая часть стоимости проекта АЭС «Эль-Даба» в Египте будет профинансирована за счет государственного кредита РФ. Оставшаяся часть в рассрочку погашается Египтом за счет привлечения частных инвестиций, — отметил Ш. Умаров.

Показателен и проект АЭС «Акку» в Турции, который реализуется по принципу «Build — Own — Operate» («строй — владей — эксплуатируй»). Вендор полностью финансирует строительство станции и затем эксплуатирует ее, возврат инвестций обеспечивается за счет долгосрочных контрактов на продажу электроэнергии.

В докладе Международного энергетического агентства представлены три основные модели развития мировой энергетики. Шохмурзо Умаров напомнил, что Узбекистан взял на себя международные обязательства по снижению выбросов, в частности, как объявлено на COP29 в Баку, сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов к 2030 году. Также есть ряд постановлений правительства, согласно которым перед энергетиками стоит задача значительно увеличить долю ВИЭ.

— Учитывая столь масштабные задачи, стремление интегрировать как ВИЭ, так и атомную генерацию, наиболее подходящим для Узбекистана будет описанный в докладе агентства сценарий, ориентированный на выполнение заявленных национальных климатических обязательств, включая сокращение выбросов и значительное увеличение доли зеленой генерации, — отметил Ш. Умаров.

Выводы отчета подчеркивают несколько ключевых аспектов, которые напрямую связаны с энергетической политикой Узбекистана. По мнению эксперта, страна движется в соответствии с глобальными трендами. Во-первых, в докладе акцентируется внимание на необходимости ускоренного перехода к чистой энергетике, что полностью соответствует усилиям Узбекистана по сокращению выбросов и увеличению доли зеленых источников энергии. Во-вторых, развитие атомной энергетики — важное направление в контексте доклада международной профильной структуры, и Узбекистан делает определенные шаги в этой сфере, что влияет на увеличение доли низкоуглеродной энергетики. В будущем вполне вероятно, что программа атомной генерации будет расширяться, прогнозирует эксперт.

Кроме того, по мнению Ш. Умарова, Узбекистан активно работает над созданием условий для привлечения как внутренних, так и внешних инвестиций, что сыграет ключевую роль в успешной реализации программ по ВИЭ и атомной энергетике.

«Народное слово».

НС СПОРТ

## Харбин-2025: фигуристы лидируют

Представители нашей сборной по фигурному катанию Екатерина Гейнши и Дмитрий Чигирев завершили участие в короткой программе. Спортсменам удалось успешно выполнить сложные элементы и набрать 64,55 балла. По итогам этого выступления отечественные фигуристы лидируют. Имена победителей и призеров станут известны после произвольной программы 12 февраля.

## Тхэквондисты показывают класс

В ОАЭ проходят соревнования по тхэквондо WT «Fujarah Open 2025» среди взрослых. В первый день соревнований выступили в весовой спортсменов сборной Узбекистана. В весовой категории до 80 килограммов Жасурбек Жайсунов одолел всех соперников и выиграл золотую медаль. Нажмиддин Косимхажиев завоевал серебряную награду, Едгорбек Журабоев — бронзовую.

В весовой категории свыше 73 кг вне конкуренции была наша спортсменка Светлана Осипова, также ставшая обладательницей медали высшей пробы.

## Выступили успешно

В Таиланде проходит чемпионат Азии среди молодежи и взрослых по шоссейной велогонке. У сборной Узбекистана 3 золотые и 1 бронзовая медаль. Награды высшей пробы у Самиры Исмоиловой (U18) и Янини Кусковой среди взрослых в индивидуальной гонке на время.

## Две награды на Гран-при

В Загребе (Хорватия) состоялся турнир Гран-при по спортивной борьбе. В этих стартах команда нашей страны по греко-римской борьбе принесла в копилку сборной 1 серебро и 1 бронзу.

## Наш шахматист — в полуфинале

На престижном шахматном турнире «Freestyle Chess Grand Slam Tour», в котором участвуют ведущие мировые игроки, в том числе из Узбекистана, сначала была круговая система. Определив восьмьмерку сильнейших, шахматисты стали играть с выбыванием. В 1/4 финала М. Карлсен выиграл у Н. Абдулсатторова, Ж. Синдаров победил Х. Накамуру. В полуфинале Ж. Синдаров встретится с Ф. Карапаной.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

**ЛУКОЙЛ**  
НЕФТЕЯННАЯ КОМПАНИЯ

**ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компания**

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компания» объявляет конкурсные торги № LUO/09/02-25/1361 «Выполнение проекта разработки Кандымской группы месторождений (Кандым — Западный Ходжи — Ходжи и Аккум — Парсанкуль)»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ/услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

а) суммарный объем выручки участника не менее 1 000 000 (один миллион) долларов США за последние три года (2021, 2022, 2023 г.);

б) за последние три года (2021, 2022, 2023 г.) опыт выполнения работ в качестве исполнителя по подготовке ПТД по разработке газовых, газоконденсатных или нефтегазоконденсатных месторождений, включающих создание гидродинамической модели в ПО «Eclipse» (Petrel RE) и прошедших успешную защиту в государственных регулирующих органах в области разработки месторождений и недропользования, не менее трех договоров;

в) в наличии программное обеспечение требуемой версии, необходимое для выполнения аналогичных работ, или предварительную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такое необходимое программное обеспечение;

г) руководителя проекта с высшим техническим образованием, со стажем работы на аналогичной должности не менее пяти лет.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются по 27 февраля 2025 года по электронной почте: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz) или по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компания», телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <https://lukoil-international.uz/About/Tenders>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компании».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, до 15.00 1 апреля 2025 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 апреля 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

**ЛУКОЙЛ**  
НЕФТЕЯННАЯ КОМПАНИЯ

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компания» объявляет конкурсные торги № LUO/10/02-25/1362 «Поставка пожарного инвентаря и комплектующих»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе иметь:

— суммарный объем выручки участника за последние три года (2022, 2023, 2024 г.) в размере не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;

— опыт поставок аналогичного оборудования за последние три года (2022, 2023, 2024 г.) в количестве не менее двух контрактов стоимостью не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США каждый.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подпись руководителя принимаются по 27 февраля 2025 года по электронной почте (e-mail): [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz) или по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компания», телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41.

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию:

полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компании».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, до 15.00 1 апреля 2025 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 апреля 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-222.